
සං��ත ග�තය  

10.4.  

��ව ෙකෝණ, ���ව ෙකෝණ සහ 

 අ� ධ ෙකෝණ සඳහා � �ත භා�තෙය� 
�ෙකෝණ� ක ගැට# �සඳ$. 
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10.4.1  
��ව ෙකෝණ සදහා �ත ෙගොඩ නඟ$..  

 ෙමOP 2A ෙකෝණවල �ෙකෝණ� ක Qත sin A, cos A, සහ tan A අRපාතවS� පකාශ කර$. 
 
sin 2A සඳහා �තය	 ෙගොඩනැ�ම. 
  

A හා B ඕනෑම ෙකෝණ ෙදක� වන �ට, 

 sin (A+B) = sin A . cos B + cos A . Sin B බව අප දVW. 

ෙමO B ෙවRවට A ආෙ
ශ YZෙම�, 

 sin (A+A) = sin A . cos A + cos A . Sin A                            

cos 2A සඳහා �තය	 ෙගොඩනැ�ම. 
 

A හා B ඕනෑම ෙකෝණ ෙදක� වන �ට, 

 cos (A+B) = cos A . cos B - sin A . sin B බව අප දVW.  

ෙමO A ෙවRවට B ආෙ
ශ YZෙම�, 

 cos (A + A) = cos A. cos A - sin A . sin A 

a 

ඉහත පකාශනෙ\ sin2 A = 1 - cos2 A ආෙ
ශෙය� , 

 cos (2A) = cos2 (A) - (1-cos2A) 

 cos (2A) = 2 cos2 A - 1 

 

ඉහත පකාශනෙ\  cos2 A  = 1 - sin2 A  ආෙ
ශෙය�, 

 cos (2A) = 1-sin2 A - sin2 A  

a 

a 

tan (2A) සදහා පකාහනය	 ලබා ගැ�ම. 
 

A හා B ඕනෑම ෙකෝණ ෙදක� සඳහා, 

 tan (A+B) = 

ෙමO B ෙවRවට A ආෙ
ශ YZෙම�, 

 tan (A+A) = 

 tan (2A) =  

BA

BA

tan.tan1

tantan

−

+

AA

AA

tan.tan1

tantan

−

+

A

A

2
tan1

tan2

−

Sin2A=2 sin A cos A 

Cos2A= Cos
2
A – Sin

2
A 

           =2cos
2
A-1 

           =1-2sin
2
A 

    

                            Tan2A =Tan2A =Tan2A =Tan2A =    
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ෙමOP ද 3A ෙකෝණවල �ෙකෝණ� ක Qත, sin A, cos A සහ tan A අRපාතවS� පකාශ YZම ]2කර$. 
  
sin (3A) සඳහා �තය	 ෙගොඩනැ�ම. 
 
 ෙ> සඳහා ද  sin (A+B) = sin A . cos B + cos A . Sin B  �තය භා�ත කරW. 
 
ෙමO  B = 2A ආෙ
ශෙය�, 
 
 sin (A+2A) = sin A . cos (2A) + cos A . Sin (2A) 

 

         = sin A (1- 2sin2 A) + cos A . 2sinA . Cos A  

 

         = sin A - 2sin3 A + 2 sin A ( 1 - sin2 A) 
 

         = sin A - 2sin3 A + 2 sin A - 2sin3 A  

               

         = 3sinA - 4 sin3 A 

10.4.2   ��ව ෙකෝණ සදහා �තය� ෙගොඩ නැ`ම.  

cos (3A) සඳහා �තය	 ෙගොඩනැ�ම. 
 
 ෙ> සදහා cos (A+B) = cos A . cos B - sin A . sin B  �තය භා�තා කරW. 
 

ෙමO  B = 2A ආෙ
ශෙය�, 
  

 cos (A+2A) = cos A . cos (2A) - sin A . sin (2A) 

 

          = cos A ( 2cos2 A -1) - sin A . 2sin A . cos A  

 

          = 2cos3  A - cos A - 2cos A ( 1- cos2  A) 

 

          = 2cos3  A - cos A - 2cos A - 2cos2  A    
  
          = 4cos3  A - 3cos A  

  

Sin (3A) = 3sinA – 4 sin
3 
A 

Cos(3A) = 4 cos
3
A – 3cosA 
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tan (3A)  සඳහා �තය	 ෙගොඩනැ�ම. 
 

 tan (3A) = 

 

      =   

 

 

      =  

 

 

      =   

 

      =  

 

      =  
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10.4.3   අ� ධ ෙකෝණ සදහා �ත ෙගොඩ නැ`ම.  

ඉහත 
��ව ෙකෝණ සදහා ලබා ග� පකාශනවල θ ෙකෝණයක වෘ�ත Qත ඇ=ෙර� පකාශ කළ හැක. 
 

i)  
 
           Q = 
 
  
 
 
ෙමෙලසම  
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ii)     න> 
 
 
 

  

  න> Q =   

 

 

=  

  

 

තවද  cos 2θ = 1- 2sin2 θ ෙලස ද S�ය හැY Vසා. 
 
  
 

iii)   බැ�� 
 
  
                  ආෙ
ශෙය�,   

 

  

  

 

 

 

 


